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ea nemzethez.

fűtött barátok megértése. Mind­
kettő rajtunk múlik. Belső rendünk, 
hadseregünk ereje barátot is sze­
rez és csak ez és semmi más Ez 
lesz a magyar igazság győzelme.

— Holnap lesz egy éve, nagyon 
szomorú napon ezt mondottam: 
„István király, a Szent, az Ország- 
cíapitó Jobbja intésre emelkedett 
mindnyájunk felé."

— Azon a napon két nagy 
gondolat kellett, hogy egyesüljön 
bennünk, az ezeréves állami lét 
dicsőséges ünnepét ültük és az 
ország legelső sorkatonája, Horthy 
István az ezeresztendős kötelesség- 
teljesítés áldozatát mutatta be.

— Két szimbóluma lesz ezután 
Szent István napjának: az orszá­
got alapitó király és az országot 
védő hős. Addig lesz ország ez 
az ország, amig magyar a magyar, 
mig mindkét ünnepet lelkében 
felfogja, mig az országalapitó ös 
és annak védelmében hős fiainak 
lelkében, szivében oltárt tud állí­
tani .

— Es én látom ezt az erőt a 
»tegzeiben. Különbek vagyunk 
becsületesebbek vagyunk és erő­
sebbek vagyunk. Ezen az utón 
maradunk és ezért megmaradunk. 
Csak még egy kell: félretaszitani 
mindent utunkbál, ami kicsinyes, 
ami nem időtálló, ami nem a 
nemzet jövőjét szolgálja. Kicsinyes 
gondolatokat és kicsinyes embe­
reket egyaránt. Ezek zavarják az 
egyesek és az egész nemzet nyu­
galmát, amit ezek gondoltak, állí­
tottak és jósoltak, még egyszer 
sem köve'kezett be. A rosszhiszemű 
embereknek főként a hiszékenyek 
az áldozatai.

— Felelőtlenség : Ezt ne türjük 
meg magunk között. Teljesen tájé­
kozásán néhány ember hogyan 
meri, merészelné ezt az országot 
bármilyen elhatározásba bele­

vinni ?! A végletek között inga- 
doznakjezek, hevenyészett gondo­
latok bukkannak fel innen onnan 
és nem jut eszükbe, akik kimond­
ják, vagy meghallgatják, hogy 
semmit sem tudnak, a helyzetet 
nem ismerik, nem is ismerhetik. 
Mig az arra hivatottak arra nevel­
tek, annak élők pedig mindent 
mérlegelve, mindent tudva, min­
denre figyelve foglalkoznak a 
nagy kérdésekkel. És felelősséggel, 
egyedül felelősséggel!

— A ma és holnap nagy ese­
ményei és elhatározásai felelőssé­
get jelentenek. Az országra és 
mindenkire. Az egész népre úgy, 
hogy méltón viselje magát a nagy 
és válságos időkben. Ránk veze­
tőkre, elsősorban rám, hogy min­
dent megtesz-e, amit meg kell 
tenni, semmit, ami hiba lenne. 
Felelősség ez az egész népre, 
nagy, rettenetes történelmi felelős­
ség és a kormányzatra, amely 
rám bizatott. Én vállalom és vál­
lalom magyár népemért is. Válla­
lom, hogy semmi, de semmi nem 
téríthet el az úttól, arneiyen eddig 
vezettem az országot és vállalom 
azért is, hogy népemet sem enge­
dem letérni a magyarságnak, a 
hűségnek, a magasabbrendüséget 
is jelentő rendnek arról az útjáról, 
amelyen a szent jobb inditotta 
el és ami mögé most sorakozik.

— A lenni, vagy nem lenni 
óráit éljük. Egyesnek megadatik 
a választás joga, nemzetnek nem. 
Az első király választott, mi követ­
jük. A magyar él és élni fog !*

Kállay Miklós miniszterelnök 
rádiószózata a mai időben a ma­
gyar lelkeket bizonyossá tette 
afelől, hogy az a munka, amely 
az országban folyik, biztosíték a 
magyar jövő számára.

K.
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Két magyar egyházfő szava.

Kállay Miklós miniszterelnök 
augusztus 19-én, este 7 órakor 
megjelent a Rádió Stúdiójában 
vitéz Thuránszky László miniszter- 
e’nökségi államtitkár és számos 
miniszterelnökségi vezető szemé­
lyiség kíséretében, ahol a M. T. I. 
házának bejáratánál Antal István 
nemzetvédelmi propaganda mi­
niszter és vitéz Nóray Antal ny. 
vezérőrnagy, a Rádió e^öke 
fogadták és kisérték a stúdióba.

Kállay Miklós miniszterelnök 
ezután megtartotta azt a beszedet, 
melyet a magyar nemzet minden 
egyes tagja a lelke legmélyére 
zárt. Nehéz, sorsdöntő időkben 
jólesik az ország népének hallani 
az ország felelős poli ikai ténye­
zőjének ajkáról felhangzó szava­
kat, mert azok a magyar nemzet 
hitét erősitik, kitartását fokozzák, 
bizalmát megrendíthetetlenné te­
szik, a kishitűséget kizárják a 
közösségből,- így lelkileg, szellemi­
leg meggyőzve, tettrekészségre, 
munkára felkészülve és bizalom­
ban sziklasziiárdan felvértezve 
állja Szent István király országá­
nak népe az országunk határain 
túl dúló, rettenetes erőfeszítéssel 
fellángoló harcok alatt a felelős 
államvezetők által kijelölt utón 
való továbbhaladást.

Bizalommal tölti el a magyar­
ságot az olyan hang, mint Kállay 
Miklós miniszterelnök beszédében 
jutott a magyar szivekhez. Gyó­
gyító balzsamként hatott minden 
szava, mert az elhivatottság 
magaslatán is a kötelesség teljesítés 
és a hazáját, ezt a sokat szenve­
dett Magyarországot teljes felelős­
séggel vezető, a magyarság érde­
keit és fennmaradásának biztosí­
tását egész emberként képviselő 
tökéletes, nemes gondolkozásu 
magyar államférfiu megnyilatko­
zása volt a hatalmas, lendületes 
beszéd.

E lelkes beszédet Szent István 
napja jelentőségének ecsetelésével 
kezdte.

A nagy király jobbja mögött 
— mondta beszédében — amióta 
közel ezer éve az egységes 
magyar államot kialakította, kor­
szerűvé formálta, a nemzet egy­
ségben sorakozik. Ma még erőseb­
ben, mint talán bármikor. Sőt 
soha ilyen egységesen nem állt 
és nem sorakozott ez a nemzet 
hazafiasságban, céljaiban, bizal­
mában és. nyugalmában.

— István király keletről jött 
népe a nyugatot választotta — 
mondta beszéde során a miniszter- 
elnök — a pogányság helyett a 
keresztyénséget. Reálpolitika volt 
ez, mert fennálló világrendbe állí­
totta be az országot. De szellemi 
elhatározás is, mert a szebbet, a 
jobbat, az emberibbet választotta.

— Mi a magunk életét akarjuk 
élni, — folytatta a miniszterelnök

meg nem alázkodni senkinek 
és meg nem alázni senkit. Mi 
mások vagyunk és mások aka­
runk maradni, nem tudunk, máról- 
holnapra újra változni, ez a leg­
nagyobb értékünk. Magunknak 
talán sok bajt szerzünk vele, de 
a világnak az értékünket ez jelenti. 
Ezért kell fennmaradnunk és ezzel 
fogjuk méltó helyünket a térképen 
és történelemben betölteni. Ezt 
talán nem értik meg egyesek a 
nagyvárosok minden utcájában, 
azoknak köreiben, — sem itthon, 
sem künn — akik nemzetközivé 
lettek, vagy soha nem is voltak 
magyarok.

— Szent István napján a ma­
gyar egységet ünnepeljük s mint 
egy ember áll az egész ország 
kormányzója mögött. Ö ma a 
magyar összefogás, az erő, a hit, 
a hűség szimbóluma is.

— Nézzetek körül országunk­
ban, a rettenetéi", világégés 
negyedik évében. Itt mindenki 
egyet akar biztosítani: a nemzet 
és minden hu fiának létét, sorsát, 
jövendőjét. Dolgozik ez a nemzet 
mint még soha. A föld minden 
darabja megdolgozva, a falusi 
házak rendesek, soha ennyi kis 
ház nem épült, a gyárak dolgoz­
nak és mindent magunknak dol­
gozunk : a ma nehéz napjának és 
a magyar jövendőnek.

- Azt mondják mégis, hogy 
pártok is vannak bent az ország- 
ayülésen és kint az országban. 
Úgy van, csak legyenek is, nem 
akarom egyenruhába öltöztetni a 
magyart. A lelkét akarom egyesí­
teni, szolgává tenni soha, de 
mindent az ország, a nép szolgá­
latába állítani. A lélek, a lelkek 
egységét hirdetem, nem a külső­
ségeket. Ebben hiszek és ebben 
bízom,- tudom, hogy igy van jól 
és mert ebben hiszek, vállalhatom 
a feladatot, amelyet a Sors rám 
hárított, csak ezért és csak ezzel, 
mert enélküí hiába minden, az 
ország rendje a lelkek rendje. 
Ezzel áll, vagy bukik népünk és 
nemzetünk. A mi ellenségünk -. 
a mi vesztünk,- a mi segítségünk 
sohasem a határon túlról jött. 
Magunk feleljünk magunkért.

— Ma is ég körülöttünk minden, 
ilyen nagy máglyát a világ még 
sohasem rakott. Mi nem gyújtot­
tuk fei őket, eloltani sem vagyunk 
képesek. De a saját portankra ha 
vigyázunk, ho résen vagyunk, 
meg nem ijedünk, majd kialszanak 
a máglyák : nem kapnak bele kis 
házunk ereszeibe és mi segíthe­
tünk a világ égő parazsának 
elföldelésében.

— Hivatás ez, ami ránk vár,igaz­
ság, a béke helyreállítása, a rend 
fenntartásának hivatása. Ehhez 
kell itthon nyugalom, fegyelem 
és erős hadsereg, kint az elfogu­
latlan, nem a szenvedélyektől

Vasárnap, augusztus 15-én úgy 
a reformátusság vezető püspöke : 
Ravasz László, mint a magyar 
római katolikus egyház feje : Serédi 
Jusztinián hercegprímás a szere­
tedről és az igazságos békéről 
beszéltek. Talán nem a véletlen 
találkozása, hogy a magyar lelkek 
két hivatott ismerője szólott majd­
csak egyazon valóságról, amely 
a ma emberéből a legjobban 
hiányzik a szerefetről és békéről.

Nekünk magyaroknak rendkí­
vüli időkben mindig adott a 
Gondviselés rendkívüli tehetség­
gel meg áldott vezetőket úgy az 
egyházak élére, mint az állam 
vezetésére. E sorsdöntő napokban, 
a világégés borzalmas pusztító 
harcaiban is minden őrhelyen ott 
állanak a legjobbjaink. A lelkek 
ápolása, a hit, vallásosság, a 
Mindenhatóhoz szálló imák az 
egyházak vezéregyéniségei ajká­
ról épugy emelik a bizalmat az 
idegháboru napjaiban, mint a 
tiszta, hazafias és jövőnk biztosí­

tását szemelőtt tartó államférfiaink 
cselekedetei.

Ravasz László dunamelléki 
református püspök múlt vasárnapi 
szent beszédében előrebocsátotta, 
hogy a legcsunyább magaviselet 
volna háborúra izgatni s mikor 
az ellenség a kaput döngeti, béke- 
hurokat pengetni. Krisztus egy­
háza sohasem akarta a háborút, ezt 
a mostanit sem. Mikor mégis 
kiütött, mindent elkövetett, hogy 
tovább ne terjedjen. Ha bármelyik 
fél áthágta a lovaglás hadviselés 
szabályait, az egyház szigorúan 
elítélte. Nem azért, mintha túlsá­
gosan féltené a földi életet, vagy 
félne a hősies áldozatoktól, hanem 
azért, mert az ártatlanok, védte­
lenek, asszonyok, aggok és gyer­
mekek sokszor magárahagyott, de 
soha el nem hallgatható szószóló­
jának érezte magát. Most is fel­
emeli a szavát a béke és kien- 
gesztelődés érdekében. Nem azért 
teszi, mert Budapest bombázásával 
megfenyegették, enélkül is meg-
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ismételné, amit kezdettől fogva 
mondott. Viszont álszeméremből 
nem hallgathat most, amikor nem 
az ő akaratából épen arról folyik 
a vita, lehet-e nvilt városnak tar­
tani Budapestet, vagy sem.

Mi háborúba kerültünk, mert 
megtámadtak. Vigyáztunk arra, 
hogy harcunk emberies legyen. 
Tudjuk jól, hogy háborúban ősi 
tömegszenvedélyek és leleményes 
propaganda frigyéből születnek 
az elhatározások; tudjuk, hogy 
rövid idő alatt elpusztíthatják 
olyan ellenfelek, akiknek sohasem 
vétettünk, az „egyetlenegy” Buda­
pesten mindazt, ami ez országban 
a szivkamara helyét tölti be ; de 
azt is tudjuk, hogy ez a pusztítás 
hadászati érdeket nem szolgál, 
megfélemlítés helyett csak az 
elkeseredést fokozná fel a vég­
sőkig.”

Az esztergomi bazilikában tar­
tott hagyományos Nagy boldog­
asszony-napi ünnepi istentisztele­
ten Serédi Jusztintán hercegprímás 
emelte fel szavát és kihangsú­
lyozta, hogy ma már a hitetlenek 
is kezdik látni, hogy az irtó világ­
háborúban pusztuló emberiségen 
csak az Isten tud segíteni. Beszéde 
további részében az országot a 
Magyarok Nagyasszonyának vé­
delmébe és oltalmába ajánlja, 
mert ezáltal — úgymond — job­
ban biztosítjuk jövőnket, mintha 
tisztán emberekbe helyeznénk a 
mi bizalmunkat.

„A mostani világégésben — 
mondotta a hercegprímás — sze­
retnénk remélni, hogy az egy­
mással szemben álló felek, amikor 
majd egymás és a többi nemze­
tek sorsát intézik, az apostoli 
szentszék példájára nem feledkez­
nek meg Magyarország ezeresz­
tendős védelmi harcairól, amelyek 
bennünket sorvasztottak, ők pedig 
ezalatt számban, erőben és mű­
veltségben gyarapodtak."

Mindkét igazságokat hirdető 
főpásztori beszéd arról győz meg 
bennünket, hogy az emberiség 
ma dúló harcából a Mindenható 
bölcsessége vezetheti ki a meg­
értés ösvényére az egymással 
olyannyira megkülönbözött nem­
zetek. .u népe' A keresztyén 
lélek nemes fényi sugárzó, előre­
vetített tükre a Krisztus egyházai­
nak szószékéről felhangzott szent­
beszédek.

De bármerre is tekintünk e hazá­
ban, mindjobban meggyőzővé 
válik az az egység, az a magyar 
és magyar közt elsimuló régi átok, 
mely a súlyos időkben mohácsi 
vészt és más széthúzást eredmé­
nyezett, most azonban a magyar­
ság összefogása, egymásratalálása, 
testvéri megértése erőt ad a nem­
zetnek, igy nem kell félnünk ; 
mert a lelkek ápoló főpásztorai­
nak ajkáról a szeretet szava csen­
dül. A magyar hadsereg érintet­
len, tiszta hazafiui szelleme, a 
haza védelmében tettrekészsege 
pedig magóv bennünket és a 
Magyarok Istene háborúban és 
békében segíti ezt a sokat szen­
vedett, szabadságát és független­
ségét féltve őrző Magyarországot.

K.

Eladd a Bánomkerfben
az újonnan nyitandó főút mentén 866 
négyszögöl területű 20 öl széles telek. 
Tulajdonos: dr. Ádám Gyula fürdő­
orvos, Hajdúszoboszló, Bethlen-u. 4.

Eladó házasudvar
Az I. tized Kösélyalj-utca 13. sz. 
alatti 70 négyszögöl telekkel biró, 2 
szoba, konyha, kamarából álló 
jókarban levő házasudvar eladó. 
Értekezni lehet: a helyszínen, a 

tulajdonossal.

A népszámlálás 
statisztikai adatai.

A Központi Statisztikai Hivatal 
a Magyar Statisztikai Szemle leg­
utóbbi számában közzétette az 
1941. évi népszámlálás anyanyelvi 
és nemzetiségi adatait. Tudvalé­
vőén ennél a népszámlálásnál az 
adatgyűjtés módszereit gróf Teleki 
Pál utasítására tökéletesítették s a 
számlálólapokra a nemzetiségre 
vonatkozó kérdést is beiktatták, 
mint a napi közösségérzés kifejezé­
sének sajátos ismérvét, mert hiszen 
Teleki Pál a népszámlálás főcélja­
ként a nemzet önismeretét jelölte 
meg. A jiddis anyanyelvüeket a 
legutolsó "népszámláláson már kü­
lön anyanyelvű csoportban mutat­
ták ki, mig az előző népszámlálá­
soknál ezek a németek között 
szerepeltek.

Rendkívül érdekes eredménye­
ket mutat fel az igy tökéletesedett 
adatgyűjtés. A korábbi népszám­
lálások adataival való összehason­
lításnál persze mutatkoztak kisebb- 
nagyobb eltolódások, ami az egyes 
vidékek eltérő népszaporodásávai, 
az állandó belső vándorlással és 
az ország megnagyobbodásával 
járó átmeneti vándormozgalom- 
mal függ össze. Miután a korábbi 
népszámlálások eltérő módszerek­
kel dolgoztak, a hivatal az össze­
hasonlítás alapjául az 1910. évi 
népszámlálásnak a mai országterü 
letre kiszámított adatait vette. E 30 
év alatt a következő jelentős vál­
tozásokat tünteti fel a nagy gond­
dal készült statisztika:

1910 ben magyar anyanyelvű­
nek vallotta magát 9.011,409 lakó, 
ami 74'5 százaléknak felel meg, 
mig 1941-ben 11.367,342 magyar 
anyanyelvűt mutat ki a népszám­
lálás, ami 77'5 százaléknak felel 
meg, vagyis a magyar anyanyel­
vűek száma 3 százalékkal növe­
kedett. A német anyanvelvüek 
száma 30 év alatt 896,583-ról 
719,762-re csökkent, 7'4 százalékról 
4'9százalékra, aszlovékoké‘313,650- 
ről 268,913 ra, 2 6 százalékról V8 
százalékra csökkent, mig a román 
anyanyelvűek száma az 1910. évi 
960,243-ról (7 9 százalék) 1 100,352- 
re növekedett, a ruszinoké pedig 
381,220-ról 564.002-re. A horvátok 
száma az 1910. évi 130,695-ről 
369,348-ra nőtt. Feltűnő a németek 
arényszámának csökkenése, de ez 
csak látszólagos és oka az, hogy 
1910-ben a németek között mutat­
ták ki a német zsargonban beszélő 
jiddis anyanyelvüeket.

Még érdekesebb Magyarország 
népességének megoszlása 1941-ben 
nemzetiségek szerint. A statisztikai 
hivatal gondos és megbízható 
adatai alapján magyarnak vallotta 
magát 11.881,455 lakos, vagyis 
hazánk népességének 80 9 száza­
léka. Német nemzetiségűnek val­
lotta magát 533 045 (3 6 százalék), 
szlováknak 175,550 (1 2 százalék), 
románnak 1 051.026 (7'2 százalék), 
ruszinnak 547,770 (37 százalék), 
horvátnak 12,346 (0 1 százalék), 
szerbnek 159,000 (TI százalék). 
Töredékszázalékokat jelentenek a 
vendek, szlovének, bunyevácok, 
sokácok, cigányok, csupán a zsidó 
nemzetiségűek 139,041 száma felel 
meg egy teljes százaléknak.

Eladó telek.
Kb 500 négyszögöl telek eladó. 

Érdeklődni lehet: a helyszínen, 
VII. tized Wekerle-u. 16.

Eladó föld. A kiskabai 
útfélen 6

kát. hold szántóföld eladó. Értekezni 
lehet: Kiss János tulajdonossal, 
Kábán, Rákóczi-ut 70., vagy Hajdú­
szoboszlón, Szilágyi Mihály gazdával,

Horthy Miklós-ut 27.

Jutalomban részesülnek, 
akik beszolgáltatás! kö­
telezettség nélkül pon­

tozásra alkalmas 
terményt ajánlanak fel.

A 117,200—1943. K. M. számú 
rendelet szerint beszolgáltatásra 
nem köteles személy, ha a rende­
let hatálya alá tartozó terményt, 
vagy terméket (nevezetesen : búza, 
rozs, kétszeres, árpa, morzsolt- és 
csöveskukorica, burgonya bab, 
napraforgómag, tökmag, hízott ser­
tés, legalább húsz kilogram élő­
súly u beállítani való süldő, vágó­
marha, növendékmarha, vágó­
borjú, vágójuh, vágóbárány, ba­
romfi, tehéntej, tyúktojás és gyapjú) 
vásárlásra jogosított kereskedőnek 
megvételre felajánlja és az aláb­
biak szerint ismertetett jutalomra 
igényt tart, köteles előzőleg a 
helye szerint illetékes községi elöl­
járóságtól beszolgáltatást lapot igé­
nyelni. A községi elöljáróság a 
beszolgáltatás! lapot az igénylő ne­
vére kiállítva díjmentesen adja ki.

A beszolgáltatási lapot másra 
átruházni tilos. Aki beszolgáltatási 
lapját elvesztette, a községi elöl­
járóságtól csak másodlatot kaphat.

A kereskedő köteles a vásárlást 
a beszolgáltatási lapra feljegyezni, 
a vételi jegy megfelelő példányát 
pedig a nyilvántartó hatóság he­
lyett a beszolgáltatási lapot kiállító 
községi elöljáróságnak megküldeni.

A beszolgáltatásra nem köteles 
személy a beszolgáltatott termény, 
vagy termék után a községi elöl­
járóságtól (polgármestertől) — a 
102,800—1943. K. M. számú rende­
let 17. §-ában meghatáiozott juta­
lom kifizetését igényelheti A ren­
delet erre vonatkozóan úgy ren­
delkezik, hogy a beszolgáltató! a 
teljesített beszolgáltatás minden 100 
buzaegysége után az elszámolás 
időpontjában métermázsánként 
érvényes hatósági búzaár egyhar- 
madának megfelelő összegű juta­
lomban kell részesíteni. A jutalom 
kifizetéséről a közeliátásügyi mi­
niszter rendelkezik.
S==3S£8Sr.^=S © í=53iöC^=5 ©

A munkabér kenyérga­
bona beszolgáltatása és 

visszavásárlása.
A közeliátásügyi miniszter 

augusztus 10-én kiadott rendeleté­
vel szabályozta a természetbeni 
munkabér címén szerzett kenyér- 
gabona beszolgáltatását és vissza­
vásárlását.

A rendelet többek között intéz­
kedik arra az esetre, mikor a mun­
kavállaló munkahelyén megszer­
zett kenyérgabonáját a kijelölt 
kereskedőnek vételre felajánlja 
azért, hogy lakóhelyén ugyanilyen 
nemű és mennyiségű kenyérgabo­
nát az ottani kereskedőtől vissza­
vásárolhasson. Ezen eladás, illetve 
vétel lebonyolításához a Gabona- 
forgalmi Központnak a munkahe­
lyen illetékes kirendeltsége által 
kiállított utalványa szükséges. Ez 
az intézkedés azt célozza, hogy a 
munkás ne legyen kénytelen ke­
nyérgabonakeresetét esetleg hosz- 
szabb távolságokra vasúton szállí­
tani, de nem érinti azt a korábban 
kiadott rendelkezést, mely szerint 
a munkavállaló megszerzett kenyér- 
gabonáját a községi elöljáróság által 
kiadott szállítási igazolvánnyal 
lakóhelyére szállíthatja.

ÁVénkertHE^E
578 négyszögöl, gyümölcsössel 
berakott szőlőföld pajtával eladó. 
Értekezni lehet: Kenézy-u. 24. sz. a.

P| o pl A a Vénkertben 998 
^V négyszögöl szőlőföld. 
Érdeklődni lehet: Erdős Andornál, 

Luther-utca 20. sz. alatt.

Vöröskeresztes munka.
A Vöröskereszt a krisztusi szere­

tet, az isteni irgalom és kegyelem 
az igazi értelemben vett emberi 
segítés megtestesítője e földön 
Mindenkor a legszebb, legneme 
sebb munkásságot végzi, de külö­
nösen nagy és fontos munkát tel­
jesít háborúban, a sebesült és 
betegkatonák ápolása, gondozása 
valamint az ezek családjával tör­
ténő levelezés utján való érint­
kezéssel.

Hogy ezt a samaritánusi, min­
denkit megsegíteni igyekvő mun­
kásságát akadálytalanul, maradék- 
nélküli tökéletességgel teljesíthesse, 
a magyar társadalom, az egyesü­
letek, magánosok nemes áldozat- 
készségét veszi igénybe, adomá­
nyokat fogad el, gyűjtéseket ren­
dez, kér, buzdít, lelkesít, ösztönöz 
mindenkit a szerencsétlenek, nyo­
morultak, elhagyottak, betegek, 
sebesültek megsegítésére irányuló 
országos munkájában. A városok­
ban, falvakban fiók egyesületek 
felállításával teszi munkásságát 
országossá.

Ebből a nagy, hazafias és áldo­
zatos munkából vették ki a maguk 
szerény, de annál lélekemelőbb 
munkásságukat Hajduvármegye 
püspökladány-í járása községeinek 
Vöröskeresztes egyesületei, amikor 
a közjótékonyságáról és magyar 
áldozatosságáról ismert vitéz Kiss 
István nyug. alezredes, földesi 
földbirtokos, felsőházi-tag, varme­
gyei Vöröskeresztes főmegbizott 
kérő szavára mint egy ember 
siettek a Hajdúszoboszlón felállított 
Vöröskeresztes hadikórházban el­
helyezett sebesült és beteg tiszt és 
legénység fájdalmainak enyhíté­
sére és küldték el szeretetcsomag- 
jaíkat minden hét szombatján 
helyi vöróskeresztes elnökségünk 
utján hadikórházunk parancsnok­
ságához. Csak nemes hajdú varo­
sunk hazafias és áldozatos közön­
sége tudja értékelni ezt a segítő 
jótékonyságot. Földes, Püspökla­
dány, Nádudvar, Kaba, Hajdu- 
szovát, Tetétlen községek hazafias 
közönsége öt hónap alatt minden 
szombaton elküldött adományai­
val (mintegy 20 mázsa kalacs és 
édestészták, sütemények, kolbász, 
szalonna, hús, borok és likőrök, 
mintegy 30,000 drb. kész cigaretta 
és dohány) irta be emlékét a 
magyar Vöröskereszt jótékonyko­
dásába és különösen a hajduszo- 
boszlói Vöröskereszt történetébe. 
Hadikórházunk nemes lelkű pa­
rancsnoka, dr. Soós János orvos 
főhadnagy is a legnagyobb meg­
értéssel fogadta a küldeménye­
ket és állott minden alkalommal 
a küldöttségek rendelkezésére.

Most újabb és még nagyobb 
— az egész vármegye területére 
kiterjedő — munkásság indult 
meg szintén a vármegyei Vörós­
keresztes főmegbizott kezdemé­
nyezésére e hó 14-től kezdődően. 
Ez év hátralévő hónapjainak min­
den szombatjára más-más város, 
község fogja elküldeni szeretet- 
csomagjait hadikórházunk sebesült 
és beteg tiszt és legénysége ré­
szére. Az első gazdag küldemény 
e hó 14 én Hajdúböszörményből 
már meg is érkezett. A többi 
soron következő városok és köz­
ségek is hasonló készséggel járul­
nak majd a megkezdett nemes 
munkához. Helyi Vöröskereszt 
egyesületünk vezetősége és hadi­
kórházunk parancsnoksága meg­
kapta a hetenkénti beosztás máso­
latát és készséggel teljesiti az e 
munkából reá háruló kötelességet.

Ha élt valaha az emberi szivek­
ben hála, ha érezte valaha az 
emberiség, hogy szavakkal ki nem 
fejezhető és anyagiakkal, földi 
javakkal soha meg nem jutalmaz-
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ható érdemek csekély és szerény 
kifejezése az, mit ilyen formában 
dicső honvédeinknek juttat, úgy 
most e rettenetes világégésben, e 
szörnyű háború hosszú és véres 
csatáiban kell százszor inkább tud­
nia, hogy mivel is tartozunk azok­
nak, kik közöttünk csonkán, bete­
gen járnak, vagy a fagyos orosz 
sírokban eltemetve, vagy temetet- 
lenül áldozták életüket szeretett 
hazánk és az itthon maradottak 
nyugalmáért. Legyen azért a mi 
áldozatunk zajtalan, minden hival­
kodástól mentes, Isten előtt való­
ban kedves cselekedet.

—c. —r.

Róma bombázása.
Az Olaszország elleni angolszász 

és amerikai légitámadások odafajul­
tak, hogy a keresztyénség bölcsőjét: 
Rómát is elárasztották romboló hatású 
bombáikkal. Pedig a keresztyen egyház 
a kultúra, a műveltség, a haladás, 
az emberiesség, a jóság, a szeretet, 
a testvériesség, a békesség bölcsője 
és ápolója volt és az ma is! Isten 
és ember között a hit az összekötő 
híd. A titánok e világrengető harcában 
a magyarság lelkivilágát a keresztyén 
erkölcs és Ilii által mulatóit irt szabta 
meg. Amikor a tudás csak egyes 
kiválts igoknak a birtoka volt, a 
keresztyén egyház ápolta a betűvetést, 
plántálta a lelkes emberekbe a szere- 
tetei, és odaadta a tudományt a sadó 
feltalálása után az emberiség javara. 
így lelt a romai latin műveltség a 
keresztyénség fejlődésének kútfője és 
Róma, az ügynevezett örök város, a 
műveltség védett és őrzött szentélye. 
És ma bombák romboló áradata 
veszélyezteti e nagyrnu’tn helyet. A 
pápa, a keresztyén katolikus világ 
feje u háború borzalmait minden tők 
telhető eszközzel távol akarta tartani 
P.ter apostol székhelyétől, de az 
emberi elvakultság a szeretet és jóság 
szavát nem akarja meghallani! A 
robbanó bombák zajától, a bombák 
rombolásának láttán elfelejtkeznek a 
„müveit nyugat lovagjai" arról, hogy 
a templomok és műemlékek porbahuí- 
lása a szeretet helyett a gyűlöletet, a 
i’Ság helyett a bosszút, a megértés 
helyett az elidegenedést, a szelídség 
helyed a haragot, a legyőzés helyett 
a felemelkedettség óriását, a vissza ütést 
állítja az előrehatolni akarók útjába ! 
Az épiiömüvészet százados emlékei 
ledőlhetnek, a templomok kupolái 
beroskadhatnak, de a keresztyén egy­
ház tovább is élni fog és aljába áll 
minden olyan romboló istentelen 
cselekedetnek, mely a Krisztus egy­
házai fenyegeti és eljön az idő, amikor 
a Rómára dobott bombák színhelyén 
a tettesek felkiáltanak: Mar culpa! 
Az v bűnük azonban e cselekedetükéit 
Isten előtt még elnyeri büntetését/ 
Amikor XII. Pius pápa a római 
bombázások alatt odasietett a robba­
nások idején a legnagyobb mértékben 
sújtottak közé, amikor nem törődve a 
krisztusi kultúra pusziulása láttán 
sajúí életével, letérdelt a romok között 
es imáját, küldte az Egek Urához, 
akkor a földreszállt és itt megalázott 
Kri-ztus felemelő példáját mutatta az 
emberiségnek. A szer etetet hirdette az 
elszabadult indulatok vad zajában. A 
pokoli üvöltéseket megfékezni igyeke­
zett a fegyvertelen kéz össze kulcsolá- 
sával, az Istenbe vetett hit erejével! 
A poszt utóba menő felbecsülhetetlen 
értékek bár pótolhatatlanok, de a 
megvadult emberi ösztönök helyébe 
meg vissza lehet vezetni a szeretet 
melegítő lángját, csak bízni kell 
Istenben, kinek trónját a földi bom­
báik robbanásai nem gyengítik, mert 
az emberi hit a szenvedések és meg­
próbáltatások súlya alatt csak erő­
södik ! K.

Hirdessen a
független Hajdúságiban.

^ggatlen Hajdúság 3. oldal.

H í K E K.

András helyettes lelkész, urvacsorai 
eszedet mond Bélteky hajós lelkész, 

delu.an 3 órakor Török Imre segéd- 
elkesz végzi az istentiszteletet.

— István király napján délelőtt 
y orasor ünnepi istentisztelet volt a 
református templomban, amelyen 
megjelentek a hivatalok, testületek és 
egyesületek képviselői s igen sok 
fürdővendég. Bélteky Lajos lelkész 
mondott alkalmi imádságot.

- Kormányzó urunk oug. 20-án 
legmagasabb elhatározásával ren­
delkezik a háború hőseinek méltó 
megjutalmazásáról. E legfelsőbb 
elhatározás intézkedik, hogy a 
most folyó háborúban kimagasló 
érdemeket szerzett honvédharco­
sok, valamint a közrendészeti 
szerveknek kiemelkedően hősi 
magatartást tanusiió tagjai, az 
áldozatkész vitézség erkölcsi elis­
merését jelentő kitüntetések mel­
lett, péidaadó magatartásuknak 
megfelelő külön elismerésben is 
részesüljenek. Illő, hogy számunkra 
a harc megpróbáltatásai és áldo­
zatai után a békés jövő jobb lét­
feltételei késedelem nélkül s előnyt 
nyújtó különleges elbánással biz­
tosíttassanak. Kormányzó urunk 
különösen földjuttatással óhajtja 
megvalósítani e nemes célt első­
sorban a vitézi intézmény keretei 
között. Egyben úgy rendelkezik, 
hogy minélelőbb lehetővé kell 
tenni a háborút viseltek számára 
a szabadpályákon való érvénye­
sülés elősegítését, előnyt biztosit 
a kincstári és egyéb hasznothajtó 
jogosítványok, vagy engedélyek 
e'nyerésénél, valamint a közszol­
gálati pályákon való elhelyezke­
désnél. Különleges elbánást biz­
tosit a háborúban kimagasló ki­
tüntetésben részesült özvegyének 
és leszármazójának is.

— Kaiiay Miklós miniszTrnnök 
szerdán a Hortobágyon jut és meg­
tekintette az ott létesített öntözési 
müvek munkálatait. A miniszterelnök 
a látottak és tapasztaltak után az 
eredményes munkáért elismerését 
fejezte ki a vezető mérnök előtt.

Dr. Tasnádi Nagy András
m. kir. titkos tanácsos, képviselő- 
házi elnök, szeretett országgyűlési 
képviselőnk folyó hó 22-én, va­
sárnap délután ó órai kezdettel, 
a városházán, a polgármesteri 
hivatalban panasznapot tart.

— Bariba László református lel­
kipásztort, az alsószabolcs-hajduvi- 
déki református egyházmegye espe­
resét püspökladányi lelkészt állásába 
d. dr. Révész Imre, a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület püspöke beik­
tatta ünnepélyes keretek között. A 
beiktatáson Rásá István alispán, 
egyházmegyei gondnok is részt vett, 
sok előkelő egyházi vezelö kíséretében.
- A református iskolaszék

pályázatot hirdetett szeptember 21-iki 
lejárattal az üresen álló vajdazugi, 
angyalházai és tilalmas! tanyai taní­
tói állásokra. A tanitőhiány különö­
sen a tanyai iskoláknál érezhető.

— A debreceni nyári egyetem
szerdán, augusztus 18-án zárta be 
kapuit ünnepélyes keretek között. A 
több nyelvű hallgatók a nyári egyetem 
előadássorozata alkalmával már 
17-ik évben győződhettek meg a 
magyar kuüura cselekvő erejéről és 
a magyarság szellemi éleiének ma­
gas színvonaláról.
- A Magyar Sajtó - az Országos 

Magyar Sajtoka nr.ra hivatalos köz­
lönye — augusztusi szama megjelent 
és a szakvonatkozásu cikkeken kívül 
közli, hogy a debreceni nyári egye­
temen kik tartottak előadásokat a 
sajtókamara vezető személyiségei 
közül.

— Thuránszky László minisz­
terelnökségi államtitkár átvette hiva­
talát és ebből az alkalomból a 
miniszterelnökség tisztikara szerdán 
délelőtt üdvözölte. Bárcziházi Bárczy 
István titkos tanácsos, miniszterel­
nökségi államtitkár köszöntő sza­
vaira Thuránszky László válaszolt 
emelkedett szavakkal. Határozott, 
egyenes útmutatást és irányelveket 
hangsúlyozó szavaiból idézzük a 
következőket: A katonatiszti és kül­
ügyi szolgálati időből azt a meggyő­
ződést, komoly, leszűrt tapasztalatot 
hoztam magammal, hogy az egészsé­
ges testületi szellemnek a bajtársias- 
ság és a fegyelmezettség az alapja. 
Legyünk egymás segítségére! Ma 
nagyon nagy szükségünk van erre. 
Egymás mellett állni és segíteni a 
megszorultál: felfogásom és lelki­
ismeretem szerint nemcsak köteles- 
ségteljesités, hanem becsü'et kérdése 
is. Önfegyelmet kérek! Ez nem 
jelent szolgahüséget, görnyedt hátat, 
alázatosságot. Az önérzetnélküli, 
gerinctelen ember minden, csak nem 
fegyelmezett. Az iiyen ember soha 
senkit sem fog megbecsülni. A 
fegyelmezed ember ismeri saját 
értékét, önérzetes, határozott, mint 
ilyen, tiszteletet parancsoló lefelé, 
elismerést vád ki felülről és meg­
becsülést mindkét oldalról. A 
fegyelmezettség tehát lelkiismeretes 
— munkakészséget és kötelesség- 
ieljesitést jelent. Rendkívül nehéz 
időkben éppen ezt a felelősség- 
vállalást szeretném nagyou erősen 
hangsúlyozni. Kishitű lélek az, 
amely a komoly, vagy döntő időben 
nem tud a talpán állani és nem 
meri vállalni a felelőség súlyát. Az 
elhatározott fegyelmezett ember 
nemcsak hangoztatja, de vállalja is 
a felelősséget tetteiért, önmaga sze­
mélyében és azokért is, akiknek 
nevében eljár. A miniszterelnök 
urnák váiiaira ma rendkívüli súly, 
rendkívüli teher nehezedik. Ezt a 
tuhet könnyíteni, ebből a felelősség­
vállalás által valamit átvenni, ez a 
mi kötelességünk, ezért vagyunk itt.
I‘yen gondolatoktól áthatva kérem, 
mint felelősséget vállaló politikai 
államtitkár, teljes és jóindulatú 
támogatástokat, fejezte be beszédét 
az egybegyűltek lelkes éljenzése 
mellett vitéz Thuránszky László, 
miniszterelnökségi államtitkár.

— Hadnagyavatás. Minden év­
ben Szent Istvón-napján lendül 
magasba a Ludovika-Akadémia 
végzett növendékeinek kardja és 
harson lel ajkukon az eskü szava : 
életünket és vérünket a hazáért. 
Ez évben is igy történt. A fess 
hadnagyok sorában ott állott ez 
évben a Ludovika parkjában fel­
sorakozott magas személyiségek 
előtt Madarász Pál Huba, váro­
sunk szülötte, Madarász József 
m. kir. számvevőségi főtanácsos, 
a városi számvevőség főnöke és 
neje Zakar Mária úrasszony fia. 
A boldog szülők az avatási ün­
nepségre a székesfővárosba utaz­
tak. Mi pedig lélekben követjük 
őket és boldog örömmel köszönt­
jük az ifjú hadnagyot.

— A gyógyfürdőnk látogatott­
sága augusztus második felében is 
oly nagy, hogy még soha nem 
tapasztalt zsúfoltak a medencék. 
Szent István napján a medencék­
ben oly tömeg volt, hogy nem 
lehetett egymástól mozogni. Ez a 
nagyfokú látogatás elsősorban für­
dőnk jónevének eredménye, 
másodsorban a tikkasztó, rendkí­
vüli kánikulai hőségnek. A gyógy­
fürdő évről-évre fokozódó látoga­
tottsága nagyobb mértékű fejlesz­
tési programra kidolgozását és meg­
valósítását^ teszi szükségessé.

Tangóharmonika
120 bassusos, 3 váhós, teljesen uj

eladó. Cim: a kiadóban.

hírneves zongoraterme
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— Légiriadók voltok szerdán 
a Dunántúl több pontján, igy 
Sopronban délelőtt 11 óra 15 perc­
től 12 óráig. A város felett ellen­
séges repülőgépeket láttak átha­
ladni. Zalaegerszegen hajnalban 
fél 3 órától 3 óráig, majd délelőtt 
11 óra 25 perctől 12 óra 25 percig 
volt légiriadó. Gépet egyik alka­
lommal sem láttak és gépzugást 
sem hallottak. Nagykanizsán haj­
nali fél 3 órától 3 óráig volt légi­
riadó. Kaposváron déli 11 óra 48 
perctől 13 óra 09 petcig volt légi­
riadó. Gépet nem láttak és gép­
zugást sem hallottak. Ugyancsak 
légiriadó volt szerdán délben 
Pécsen és Győrben is.

- Nemzetvédelmi kereszt ado­
mányozás. A Kormányzó ur 
őfőméltósága Moravek János 
nyug. csendőrtörzsőrmesternek a 
haza szolgálatában kifejtett ered­
ményes ténykedéseinek elismeré­
seként a nemzetvédelmi keresztet 
adományozta s annak viseléséhez 
részére 27867. számú igazolványt 
kiadni rendelte.

— Ellenséges léggömböket
találtak a legutóbbi napokban a 
Dunántúl több községében és 
pedig Győrsövényházán, Rába- 
patonán és Ottevényen. A lég­
gömbök angol romboló bombával 
voltak felszerelve. A csendőrök 
mindegyek esetben sikeresen 
beszállították azokat az állomás­
parancsnokságra. Egyik léggömb 
sem okozott kárt. Az ilyen eset 
határozottan figyelmeztet bennün­
ket, hogy a város és határ foko­
zott védelme érdekében mindenki 
feltétlenül őrködjön és bármi gya­
nús esetet észlel, jelentse a lég­
oltalmi szerveknek, továbbá ren­
dőrségnek, vagy csendőrségnek.
- A világháborús helyzetet

és o német erők elhárító képes­
ségeit a héten az oroszországi 
Bjelgorod, Orel, Vjazma, valamint 
a leningrádi arcvonalon fellán­
goló harcok jellemezték. A szov­
jet erőfeszítések minden vonalon 
a német fegyverek megsemmisítő 
erejétől összeomlottak. A német 
illetékes tényezők kijelentései sze­
rint már bizonyos, hogy a szov­
jetnek nem sikerül a nyári offen- 
zivájának főcélja: Charkov elfog­
lalása. A támadások alábbha­
gy ása a szovjeterők elhasználó­
dásának jele. — Szicíliában a 
csata véget ért. Hat heti szívós, 
feltartóztató ellenállás után a né­
met és olasz erők minden harci 
eszközök és az emberanyag sike­
res átszállítása után a szigetet 
elhagyták s igy Messzina az 
angolszász és amerikai csapatok 
kezére került. — Nagy várako­
zás van és különféle találgatások 
látnak napvilágot Roosevelt 
északamerikai köztársasági elnök 
és Churchill angol miniszterelnök 
quebeki tárgyalásai felől. E tár­
gyalások minden bizonnyal azért 
tartatnak, mert ott valamit főznek 
az angolszász hatalmak, ha ugyan 
a nagy sürgés-forgás közben el 
nem párolog tálalás előtt a nagy 
titkolózás eredménye.

y

m.
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— A szárazság oly nagy mér­
tékű károkat okozott a kapás 
növényekben, hogy a már haladék- 
nélkül szükségessé vált esőzés 
bekövetkezte is csak igen gyenge 
eredménnyel járhatna azokra.

— Labdarugó mérkőzés. A hely­
beli Levente Egyesület labdarugó 
csapata múlt vasárnap délután a 
debreceni „Bocskay István“ hajdú- 
ezred hadtest bajnokságot nyert csa­
patával mérte össze erejét barátságos 
toborzó mérkőzés keretében. Ez alka­
lommal a sokkal nagyobb energiájú 
és igen szép összjátékot mutató 
honvéd csapat 4 : 1 arányban legyőzte 
levente csapatunkat. Ez a győzelem 
megérdemelt volt, mert a honvédség 
csapata szemmellátir felkészül­
tebb játékot mutatv1. Vigasztaló, 
hogy a honvédségnek még az e;ien- 
séget is meg kell vernie, tehát ‘evente 
ifjúságunknak nincs miért elkedvet­
lenednie.

— Színházi hir. Balogh Lász'ó 
szintársüiata e héten is folytatta elő­
adásait a gyógyfürdő melletti nyári 
színházban. A színészek játéka mind­
eddig megtartotta ütemét és a mű­
sorra .... ..5 da’--1 '• lendületét egy- 
egy fővárosi ria^y művész vendég­
játéka teszi változatossá. A helybeli 
közönség igényeinek kielégítéseként 
egy kis műsor változatosság bizony 
szükségessé válik, mert az ismétlések 
nem eléggé vonzzák a helybeli közön­
séget. Ezért több lendülete! és újdon­
ságok szinrehozását várja. Vasárnap 
délután és este „Csipkeálarc“ kerül 
színre. Hétfőn ismétlésként „Simonyi 
óbester“. Kedden Kiss Manyi ven­
dégfelléptével kacagtató est lesz. 
Szerdai műsoron az „Ártatlan vagyok“ 
szerepel. Reméljük, hogy a hátralevő 
időben alkalmunk lesz még néhány 
premier- és vendégszámot élvezni.

— Oroszországi levél. Üzenetet 
küldött lapunk utján messze szovjet- 
földről Molnár Jenő őrmester, kérve 
lapunkat, hogy üdvözletét juttassuk 
el szüleihez, testvéreihez, rokonaihoz, 
jó ismerőseihez. Jól vannak és egész­
ségesek. Szeretet és szívélyes üdvöz­
let hangjára hasonlóval válaszolunk 
és Molnár Jenő őrmestert a P. 939. 
tábori postai számról kérjük, hogy a 
vele együtt levő minden magyar 
honvédnek, különösen pedig a haj- 
duszobosziói fiuknak adja át a mi jó 
kívánságainkat és a szeretetünk, 
együttérzésünk kifejezésének érzete 
erősítse őket a további köíelességtel- 
jesités utján!

— Öngyilkos kisfiú. Meg­
döbbentő öngyilkosságot követett el 
Ádám Imre 13 éves kisfiú. Szülei 
távollétében felmászott házuk padlá­
sára s ott egy ruhaszárító kötél-e 
felakasztotta magát. A szülők csak 
a késő esti órákban tértek haza a 
házhoz, keresni kezdték a gyermeket 
s ekkor találtak rá a padlás egyik 
zugában. Azonnal orvost hívlak, de 
a szerencsétlen gyermeken akkor 
már nem lehetett segíteni, mert 
több órája halott volt. Ádám Imre 
búcsúlevelet nem hagyott hátra s 
így teljesen homály fedi, miért 
követte el tettét.

— Tüzeset. Augusztus 19-én, dél­
után 15 óra 28 perckor a toronyőrséget 
teljesítő tűzoltó jelentette, h'«y a 
kábái útfélen tüzet derített fel. A 
Tóth Sándor tulajdonát képező és 
Szabó István által bérelt tanyára a 
tűzoltóság azonnal kivonult és a 
tűzben álló 155 kereszt szalmája, 
törekié és pelyvája oltásához hozzá­
látott. Önfeláldozó munkával a 
tanyaépületeket és egyéb takarmányt 
sikerű’ :gmen'- ' ‘■s a lángokban 
álló kazlat eloliu. i, amely azonban 
nagyrészben a tűz martaléka lett. A 
tűzoltóság 18 óra 45 percig dolgo­
zott a tűz eloltásán. Az aug. 20-án 
délelőtt megtartott tüzvizsgálat véle­
lem alapján gyújtogatástól eredőnek 
állapította meg a tűz keletkezését.

— Százéves a megzenésített 
Szózat. Vörösmarthy Mihály örök- 
szépsegü költeményének megzené­
sítése száz év előtt történt. Á régi 
Nemzeti Színházban folyt le a zenei 
verseny, mely a kitűzött pályadij 
odaítélése felől volt hivatva dönteni. 
A verseny eredményeként a húsz 
arany pályadijat Egressy Béni nyerte 
el annakidején. A Szózat megzené­
sítésének századik évfordulója egybe­
esik Egressy Béni születésének 130. 
évfordulójával. Budapesten a cente­
nárium alkalmával az Országos 
Szociálpolitikai Intézet aug. 29-én, 
szeptember 4-én és 5-én ünnepsé­
geket rendez a Magyar Művelődés 
Házában. A Szózat lelkesítő ereje 
a magyarság szivét ma jobban, 
mint valaha, kell, hogy összedob­
bantsa, mert „Hazádnak rendületle­
nül légy hive óh, magyar!“ át kell 
járjon minden magyart, szivet, 
lelket, agyat, idegszálat meg kell 
tüzesiteni, hogy tudatára ébredjen 
mindenki annak: „A nagy világon 
e kivüi nincsen számodra hely“!

— A számlailletók lerovásá­
nak szalialuozasa. A pénzügy­
miniszter rendeletét adott ki a 
számiaiiletékkel kapcsolatos egyes 
kérdések szabályozásáról. A rendelet 
szerint a kereskedők, vagy más 
iparüzők saját üzleti tárgyairól, vagy 
az azoktól várható követelések felől 
az üzletfelük részére kiáílitott irat 
e ső példánya : számla, árujegyzék, 
kimutatás, könyvkivonat, elszámolási 
jegy után, tekintet nélkül arra, hogy 
azt a kiállító aláirta-e, vagy sem és 
hogy az abban kitüntetett követelés 
kiegyenlítését elismerik-e, vagy sem, 
a következő illetékeket tartozik fizetni: 
Ha az iratban feltüntetett értékek 
főösszege az 50 pengőt meg nem 
haladja, 5 fillért; 50 pengőnél na- 
gyobbb, de 100 pengőnél kisebb 
összeg után 10 fillért; 100 P-től 
200 P-ig 20 fillért; 200-500 P-ig 
50 fillért, 500 — 1000 P-ig 1 pengőt; 
1000 pengőnél nagyobb összeg 
után minden megkezdett ezer pengő 
után 1 pengő illeték esik. A 2 pen­
gőt meg nem haladó illetéket számla- 
illetékbelyegge! úgy kell leróni, hogy 
a kiállító a bélyeget az iratra felra­
gasztani és a számla egyik tételével 
vagy keletével átírni, vagy a keletet 
is feltüntető cégbélyegzővel felül­
bélyegezni köteles. A 2 P-t megha­
ladó illetéket lyukasztással ketté­
választott számla-illetékbélyeggel kell 
leróni. A bélyeget felső részén az 
iratnak arra a példányára kell felra­
gasztani, amely a kiállítónál marad, 
alsó részén pedig az üzletfél részére 
szóló első példányra ragasztandó fel. 
A kiállító a bélyeg felső részével 
ellátott példányt 3 évig köteles 
megőrizni. A 100 pengőt meghaladó 
i letéket a kiállító leróhatja lyukasz­
tod számla-illetékbélyeggel, de köz­
vetlen fizetéssel is. A számla-illeték­
bélyeg forgalomba bocsátásáig a 
számla-i letéket okirati illeték­
bélyeggel úgy keli leróni, hogy a 
lyukasztott bélyeg helyett a megfelelő 
okirati bélyeget az értékét jelző szám 
közepén felső és alsó részre ketté 
kell vágni.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak, kik szeretett édesanyánk, 
nagymamánk, dédnagymamám: özv. 
Mohácsi Gaborné sz. M. Kovács 
Juliánná elhalálozása alkalmával nagy 
bánatunkban vigasztaló részvétükkel 
bennünket felkerestek, temetésén 
megjelenni, gyászunkban osztozni 
szívesek voltak, ezúton mondunk 
őszinte köszönetét :

Mohácsi Gábor és családja..

Gáti Tóth-u. 9. számú 
ház. Értekezni lehet: 

_____ ugyanott

A gyógyfürdő
környékén keresek eladó házat, vagy 
200 —250 négyszögöles telket. Meg- 
bizottam: Somogyi István, Luther-u 9.

Eladó

— Vöröskereszt hírei. A vármegyei 
Vöröskeresztes főmegbizott által újabban 
megindított, és az egész vármegye városa­
ira és községeire is kiterjedő — a liajdu- 
szoboszlói hadikórházban elhelyezett harc­
téri sebesült és beteg tisztek és legénység 
szeretetcsomagokkal való ellátására irá­
nyuló áldozatos munka első gyümölcse e 
hó 14-én szombaton délután megérkezett 
helyi Vöröskereszt egyletünk elnöksége 
címére Hajdúböszörmény nemes és haza­
fias közönsége juttatta el adományát: 72 
csomag különféle édességek, tészták és 
gyümölcs mintegy 100 kg. értékben, 57 
doboz (20 drb.-os) 1,400 kész különféle és 
300 drb. töltött cigaretta, 30 csomag 
különféle dohány és papír és gyufa, 2 kg., 
1 üveg bor és 3 üveg likőr. Úgy a nemes 
adakozóknak, mint a gyűjtőknek ez utón 
mond hállás köszönetét és a küldeményt 
nyugtázza a helyi elnökség.

Vh. 26-3-1943. sz. Pk. 392-1943. sz.
Árverési hirdetmény.

Dr. Faludi Ferenc ügyvéd állal 
képviselt Földes Jenő végrehajtató 
javara nádudvari lakos, végrehajtást 
szenvedő ellen 115 P 93 f. költség­
tőke és járulékai erejéig a budapesti 
központi kir. járásbíróság 419241.
1942. számú végzésével elrendelt s 
közbenjárással hivatalból foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás során
1943. évi február hó 12. napján le- 
és felülfoglalt és 1030 P-re becsült 
ingóságokat, közöttük szoba bútorok 
Nádudvar községben, végrehajtást 
szenvedő lakásán Kossuth-utca 1167. 
sz. a. 1943 évi augusztus hó 27. 
napjára, délelőtti 9 órára ezennel 
kitűzött bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, 
azonban a becsár kétharmad részénél 
nem alacsonyabb vételárban e! fogom 
adni.

Hajdúszoboszlón, 1943. évi 
augusztus hó 5 napján.

ifj. Páll Ferenc
kir. járásbírósági végrehajtó.

3580-1943.
Hirdetmény.

Felhívja a városi adóhivatal a 
helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat 
és szőlőbérlőket, hogy a város terü­
letéről származó idei termésüket a 
szüreteiési munkálatok befejezését 
kővető 8 nap alatt a városi adóhi­
vatal (fogyasztási adó, földszint 13.) 
jelentsék be. A bejelentésnek a 
tulajdonos nevén és szőlőterület 
fekvési helyén kívül az egyes hor­
dókban elhelyezett termelt bor pon­
tos mennyiségét és a szüreteiési 
munkálatok befejezésének időpontját 
is kell tartalmazni.

A bejelentés elmulasztása jövedéki 
eljárás megindítását vonja maga után.

Ugyancsak felhívja a városi adó­
hivatal a szőlőbirtokos és szőlő­
bérlőket, hogy az általuk és háztar­
tásuk tagjai által elfogyasztandó, 
valamint cselédségük és munkásai­
nak természetbeni járandóság címen 
kiszolgáltatandó saját termésük után 
50 százalékos fogyasztásiadó ked­
vezményt igényelhetnek, ha ebbeü 
szándékukat f. évi szeptember hó 
15-ig a fogy. adóhivatalban beje­
lentik.

Akik ezen kedvezményre igényt 
tartanak, a fogyasztási adókezelőnél 
ezen kedvezményre vonatkozó igé­
nyüket a fenti határidőben szóbeli­
leg, vagy írásban jelentsék be. A 
bejelentésről a fogy. adó kezelő iga­
zolványt ad.

A/ok a szőlőbirtokosok pedig, 
akiknek szőlőbirtoka Hajdúszoboszló 
m. város területén kívül fekszik, a 
fogy. adókról alkotott szabályren­
delet 19. § a szerint az általuk 
vidéken termelt és Hajdúszoboszló 
megyei város területére behozott 
bormenyiségeket a behozataltól szá­
mított 24 órán belül tartoznak beje­
lenteni. A kedvezményes igénylést 
ők is f. évi szeptember 15-ig köte­
lesek bejelenteni.

A kedvezmény igénylése alkal­
mával igazolandó a szőlő területe 
és a családtagok száma is.

Hajdúszoboszló, 1943. aug. 11.
Városi adóhivatal.

- Az iparügyi miniszter uj
tervei. Bornemisza Géza iparügyi 
miniszter a legsürgősebb feladatának 
tekinti az iparosnyugdij megoldását, 
ezzel kapcsolatban elkészült a ke­
rettörvény tervezete, melynek lé­
nyege a kötelező biztosítás. A 
tanoncutánpótlás kérdését úgy akarja 
megoldani, hogy biztosabbá teszi az 
érvényesülést a kézműipari pályán 
és nagyszámú tanoncoithont létesí­
tenek. Az ipartestületek utján ágy­
helyeket kérnek a tanoncok részére. 
Az iparteslületek ágykatasztert állíta­
nak majd fel és ennek alapján biz­
tosítják a tanoncok elhelyezését 
azokon a helyeken, ahol a "tanoric 
nem juthat rendes szálláshoz. Az 
ipari tanfolyamokat fejlesztik minden 
iparágban, a háború befejeztével a 
külföldi tanonccserét vezetik be és 
egységes szakkönyveket kapnak a 
jövőben is az iparosok. Meg akarják 
valósítani a kisipari és gyáripari 
érdekképviseletek együttműködését. 
A háziipart is gépesítik kis motorok 
beállításával. A falvakat szövőszékkel 
látják majd el, hogy sajit maguk 
készíthessék tartós ruháikat a mun­
kákhoz. Az anyagellátás terén a 
miniszternek az a terve, hogy az 
iparteslületek utján adják a kisipa­
rosoknak az anyagot jegyrendszer 
utján.

Bocskai M
heti műsora:

Aug. 22—23 , vasárnap-hétfőn: Énekes­
zenés uj magyar film : Pompás bohózat: 
Legény a gáton. Főszerepben : Pethes 
Ferenc, Vaszary Piri, Hajmássy Miklós, 
Csikós Rózsi, Pethes Sándor, Juhász József, 
Makláry Zoltán. Magyar híradó.

Aug. 24-én, kedden : Csak 16 éven felüliek­
nek i A legszebb francia harctéri film: 
Két szerelmes óra. Főszerepben : Jean 
Pierre, Anmout és a francia művészgárda 
legjobbjai. Uj német híradó.

Aug. 25 én, szerdán : Közkívánatra ! A 
magyar filmek koronája: Életre ítéltek. 
Főszerepben : Jávor Pál, Somiay Arthur, 
Hidvéghy Valéria, Petrovich Szvetiszláv, 
Peéry Piri, Makláry Zoltán és a Fekete 
leves magyar burleszk.

Aug. 26-án, csütörtökön: Muráit Lili 
legújabb filmje : Pofon az éjszakában. 
Világhiradó.

Aug. 27-én, pénteken: Egy öregedő férfi 
és fiatal lány nagy szerelme! Á francia 
fúrnék koronája : A szerelem orvosa. 
Főszerepben: Pierre Blauchar, Harry 
Baur. Legújabb magyar híradó.

Aug. 28-án, szombaton : Legújabb magyar 
f im : Kísértés. Főszerepben : Ka rád i 
Katalin, Nagy István, Bulla Elma.

Figyelem!
Szép kivitelű és jóminőségü

cserép kályhák 
és kandallók

minden színben állandóan 
raktáron kaphatók:

D, Szabó Lajos
cseréphályha-hészitö telepén 
Hajdúszoboszló, KörnerB.-utca 49.

Uj cserépkályhák szakszerű 
beépítését, tisztítások, 
javítások és átrakások 
elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.
974-1943.

Adófizetés iránti hrdefmóng.
Alulírott városi adóhivatal ezzen- 

nel fe szólítja mindazokat az adózó­
kat, akik a községi adófőkönyvben 
előirt és az !923. év VII. t -c. .19. 
§ a értelmében esedékes adótarto­
zásaikat e hó 16 napjáig be nem 
fizették, hogy azt járulékaival együtt 
a hirdetmény közhirrétételétől számi­
tolt 8 napon belül, vagyis augusztus 
hó 24. napjáig annál is inkább 
fizessék be, mert ellenkező esetben 
ellenük a zálogolási eljárás azonnal 
meg fog indíttatni.

Városi adóhivatal.
Nyomatott a lapkiadótulajdonos: Kovács Kálmán „Bocskaye-kőnyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón, 1, Horthy Miklós-ul 2, (1943-1172.)


